

公厕革命——一座城市的人文关怀

——我市公厕建设掠影

●记者 李晓伟 通讯员 李松涛 高浩博

作家张小娴在《流波上的舞》中写道，“看一个女人是否养尊处优，要看她的手。”在城市建设者眼中，评价一座城市的文明程度和生活水准，则要看这里的公共厕所。在住建部最新发布的《城市公共厕所设计标准》指引下，如何有效破解公厕的选址问题、尴尬问题，提升服务能力？我市城市决策者、管理者在思考，在行动，更在提升。

破解选址难题

选址难是公厕建设中首屈一指的难题，地方偏僻解决不了市民的实际需求，新建在繁华路段则成本高昂政府无力负担。于是，我市多次召开协调加压会，将沿街单位的门面房改建为公厕，一下子巧妙化解了这个难题。

在市区繁华的商业街——望嵩路，一座标识为“无性别厕所”的公厕格外醒目。说它醒目，一方面是因为这座公厕夹在寸土寸金的黄金地段，夹在鳞次栉比的商铺之中；另一方面，是“无性别”这三个字格外引人注目。原来，无性别公厕，是因为厕所里面的6个蹲位均是独立的小单间，男、女均可使用。而这座公厕的前身，则是一间生意火爆的商铺。

这里以前是销售商品，如今“销售”的，却是优质服务。

破解尴尬问题

男厕所里空落落，女厕所前排长队，甚至小女孩被父亲带到男厕所如厕，这种极其尴尬的场景想必很多人都遇到过。如何破解这种尴尬，成为我市推进公厕建设的另一问题。

在市区朝阳路的地税游园里，一座崭新别致的建筑物，被青翠欲滴的绿色植物簇拥着，如果不是门口的5个大字——“公共

卫生间”，记者很难将这一栋具有强烈时代感的建筑物与公厕联系在一起。在这个男女蹲位比例为1:1.5的公厕内记者看到，手纸、洗手液、空调、便民伞架等设施一应俱全。同时，盥洗间与如厕间分开设置，做到了干湿分离。6个错落有致的洗手池不仅方便了成年人，也为小孩提供了方便。男厕蹲便位与小便厕位分间布局，有效缓解了如厕尴尬。在供家庭使用的第三卫生间里，人文气息更加凸显。这里不仅有放置小孩的专用座椅，就连蹲位也是一大一小，甚至在蹲位旁边还有一个紧急呼叫按钮，可以随时呼叫公厕管理员。

而这种规格布局的公厕，我市目前已有12座竣工，只待验收合格即可投入使用。

“面子”“里子”双赢

在满足了人流荷载、功能完善等基础要求的同时，我市公厕建设以“一厕一景”为建设标准，坚持将公厕的外观审美以独特的色彩立足于环境之中。

广成东路，一座仿古式建筑让市民眼前一亮。原来，这是一座即将投入使用的新建公厕。公厕呼应于整个城市的建筑特色，采取仿古建筑风格，做到与周边环境相容相洽。同时，根据建设“海绵城市”要求，公厕门前铺设新型透水砖石，大大增强雨后排水能力；厕外还设置了废旧衣物及电池回收箱，展示着这座城市的绿色可持续发展理念。步入公厕，干净整洁、设施齐全，让人耳目一新。

门面房变公厕，空地建公厕，旧公厕变新公厕……我市公厕建设风生水起，如火如荼，方兴未艾。

从细微处彰显人文关怀，以“小公厕”体现“大文明”。“公厕革命”从某种意义上说，是一个城市乃至国家现代化、文明化进程的内容之一，“公厕革命”不但意味着



错落有致的洗手池

技术的进步，更加意味着城市环境意识和公民行为方式的转变。我市作为“公厕革命”的践行者，“一厕一景”的公厕建设，为“公厕革命”添上了浓墨重彩的一笔。

凸显人文关怀

在风穴路与朝阳路交叉口的另一个游园里，一座集环卫驿站功能和如厕功能的公厕闪亮住了记者的眼。

一楼是设施齐全的公共卫生间，二楼则是休息室、有电视、有空调、有饮水机的环卫驿站。据该公厕管理员介绍，因为环卫作业的特殊性，凌晨2点起床工作、中午补觉是家常便饭，而这座环卫驿站的投入使用，能够让环卫工人有充沛的精力投入城市保洁工作中，受到了环卫工人的一致好评。

同时，我市城区范围内还有25座旧公厕“变成”了设施更加齐备完善的新公厕；有13个因用地紧张无法建设新公厕的地段，设置了环保公厕；还有集垃圾中转功能的公厕26个，集机械清扫车辆加水功能的公厕3个等等。这总数将近120座包含人文气息、具有不同功能风格的公厕，大大提升了我市城市管理服务能力。

今年11月19日，我们将迎来第五个“世界厕所日”，一直难登大雅之堂的如厕问题已受到越来越多的关注。按照要求，一座城市的公厕设置密度须达到3-5(座)/平方公里。随着城市化进程的加快，广大市民期待一个设施完善的城市。相信在市委、市政府的正确领导下，在城市管理者的不懈努力下，随着一座座崭新公厕的投入使用，我们的城市人文关怀将愈加凸显，我们的城市文明标签将愈加靓丽。



微友热评

微友在【汝州80年代老照片——风雨沧桑中大街之记忆深处】后留言

@楠启：老照片老容颜，风雨沧桑留思念。一街一巷一胡同，一天一地一片情。

@魏秀菊：1984年，我正是学生时代，刚买的飞鸽自行车，身背着绿色挎包，骑车穿行在人群中走过大街，无比的自豪，偶尔逛逛百货楼，去回民食堂吃个饭，二两粮票一毛五分钱一碗面条，一毛钱一根油条，美美一顿午餐。或者拿五分钱买点五香豆，现在就叫小食品。晚上去南关剧院一毛钱一张电影票，看得不亦乐乎。偶尔来个歌舞团“的士高”得一元一张门票。现在想起来也蛮幸福的，比现在坐酒吧吃饭，坐小车出门都幸福。

微友在【全省首台铺砖机在我市科教园区投入使用，现场很亮眼！】后留言

@风云飘飘：又一个全省第一台，显示汝州领头人意识领域走在前列，工作上快马加鞭，这样汝州在全省才能名列前茅。

@静夜繁星：无人超市的问世预示着，你不努力，可能连营业员都做不了，那铺砖机呢？亲们，努力吧！奋斗吧！

市中医院开展红色使命拓展训练



近日，市中医院在白云山拓展训练营，开展集体政治生日“主题党日”暨红色使命拓展训练活动，通过充满挑战、智慧和趣味的团建项目，进一步强化严守纪律、顾全大局、团结协作的良好作风。

薛亚楠 张子宁 摄

“否极泰来”的启示意义

●郭晋战

“否极泰来”这个成语出自《吴越春秋·勾践入臣外传》，它的意思是厄运终了好运自然就会到来。其实据笔者多年的考证，这个成语最早应该来自《易经》里的“泰”卦和“否”卦。这两个卦象今天看来仍有很多积极的借鉴意义。

我们知道，周文王最终演绎的《易经》，成为易学典籍的权威。在《周易》里，“泰”卦处于第十一卦，从它的卦象来看，上卦为“地”，为阴，下卦为“天”，为阳。地是重的，要下沉；天是轻的，要上升。“地”下沉，“天”上升，形成天地相交、阴阳相交之势。天地相交，阴阳相交，催生雨雪冰霜，万物得以滋生，大地一片繁荣，所以称为“泰”。而处于第十二卦的“否”卦，则与“泰”卦正好相反，上卦为“天”，下卦为“地”。“天”上升，“地”下沉，天地不交，阴阳不交，万物不生，所以称为“否”。“泰”表示美好、顺利、通达，“否”表示黑暗、闭塞、停滞。“泰”卦的下一卦即是“否”卦，它告诉我们做任何事情正处于顺风顺水、鼎盛期或者做到极致时，一定要居安思危，不要躺在已取得成绩的功劳簿上睡大觉，更不可被眼前的胜利冲昏头脑，要时刻保持清醒的头脑，加强学习，及时调整战略部署，向更高的目标迈进，否则很快就会盛极必衰，走下坡路。比如作为商家，一种产品在市场上的占有率达到顶点时，要根据消费者的新需求及时补充新的产品或者扩大经营范围，甚至在产品市场占有率逐步下滑时，要考虑新的投资方向，从而保持长盛不衰。

而从“否”卦轮回回到“泰”卦，则要经过漫长的六十二卦，所以叫“否极泰来”。它告诉我们，当我们的工作、事业、学习、生活等处于不顺利的逆境时期，当努力做一件事遇到困难、挫折、失败时，不要气馁、灰心、失望甚至绝望，要平静面对，学会坚忍，要加强的自身的学习，内练素质，寻找、等待突破的机会，要相信一切黑暗和阴霾终将过去，这也应了我们常说的那句话“道路是曲折的，前途是光明的”。天下没有过不去的坎儿，只要我们心里有足够的阳光，人生的道路终会洒满阳光。

用心守护人民的利益

——记市财政局基层财政管理局副局长何艳娜

“手中的权力是人民赋予的，全心全意为人民服务是共产党员的天职。”工作中的市财政局基层财政管理局副局长何艳娜，脚踏实地、勤勤恳恳、默默无闻，始终牢记作为一名基层党员干部的职责，并用自己的实际行动，生动演绎了一个共产党人扎根基层、始终如一、在急、难、险、重面前不怕苦、不怕累的壮志豪情。

一年多来，何艳娜走遍20个乡镇、街道的100多个项目点，通过调研走访，完善制度，简化流程，加强监管，使“一事一议”村级公益事业、美丽乡村建设试点、传统村落保护、村级集体经济发展等项目取得突破性进展。先后争取到河南省统筹农业综合开发与美丽乡村建设试点市、河南省扶持村级集体经济发展试点市、河南省美丽乡村建设示范市和9个河南省美丽乡村建

设试点项目，累计争取上级财政资金3亿多元，为我市农村综合改革工作提供了强有力的资金保障。

2016年5月4日，省财政厅下达立项批复。我市被确定为河南省统筹开展农业综合开发和美丽乡村建设试点市，该项目计划投资5122.88万元，共争取到中央及省资金支持3595万元，其中，美丽乡村建设试点项目1000万元。当接到省财政厅的批复后，参与此项工作的人都在欣喜，都在为何艳娜和她的这个团队背后的付出点赞。

去年3月25日，省财政厅项目考察组赴杨楼镇，对我市申报的农业综合开发和美丽乡村建设试点项目进行实地考察。其中准备资料是一大难题，何艳娜接到任务后，组织召开了个紧急会，将具体的任务碎

片化，重新分解排序，齐头并进，原本应该在几个月完成的工作，得以在最短的时间内完成。同时，她还多方征求意见，收集信息，准备答辩材料，为项目的成功申报创造了良好条件。

目前，杨楼镇杨楼村美丽乡村建设试点项目招投标工作已经结束，工程建设进度已达70%。镇区的面貌有了较大改善，直接受益人口已超过7800人。

“一事一议”是改善农村群众生活的一项惠民工程，是完善农村基础设施建设、改善农村人居环境、打造美丽乡村等的坚实基础。在实际的运行中，何艳娜坚持以“公平合理”为原则分配奖补资金；以“安全高效”为目标加强资金监管；以“体现民意”为宗旨强化舆论宣传；以“顺利运行”为目的提供经费支

持，最大程度保证“一事一议”资金的安全、顺利拨付。

2016年，我市争取省财政厅“一事一议”普惠制财政奖补资金929万元，我市配套资金233万元，安排54个项目，涉及15个乡镇、49个行政村。

最美的基层职业生涯让何艳娜找准了人生的闪光点，这也是对她个人最好的诠释。

熊晓妮



简讯

●日前，庙下镇召开专题会议，正式启动了垃圾兑换超市项目。启动仪式上，相关人员详细讲解了庙下镇垃圾兑换超市成立及工作开展思路和具体做法，并要求各电商网点要和村两委会、保洁员做好结合，共同努力做好垃圾分类兑换工作。

●近日，交通运输局到市重点建设项目交投大厦施工现场，慰问坚守岗位、冒着高温、辛勤工作在一线的施工人员，为他们送上了西瓜、猪肉、防暑降温用品。

●7月14日，市安全监管局聘请省安全生产专家库高岩、陈士强、联合工信局、临汝镇政府对天瑞集团水泥有限公司、汝州水泥有限公司开展隐患排查治理活动。

李晓伟 樊向华

声明

汝州市鑫源投资有限公司、汝州市产业集聚区发展投资有限公司是汝州市国有独资公司，依法独立经营，不承担政府融资职能，非政府融资平台。

特此声明
2017年7月17日